

SEZAMKO 2004, Vzorové riešenia 2.série zimnej časti 

Milí riešitelia, oproti prvej sérii počet riešiteľov mierne klesol, ale aj tak mala (( veľa radosti a opravovatelia veľa práce s vašimi riešeniami. (( všetkých pozdravuje a opravovatelia všetkých chvália za usilovnosť a dobré nápady. Pokiaľ vaše riešenia neboli úplne správne nevadí, každý môže robiť chyby. Dôležité je poučiť sa z nich. Jednou z možností je aj poriadne si prečítať tieto vzorové riešenia.

Druhou sériu sa končí aj zimná časť našej súťaže. Najlepší riešitelia si v obálke našli aj pozvánku na stretnutie s (( a s nami v sobotu 18. XII. 2004 v Žiline. Už sa na Vás tešíme! 

Pozvánku, podobne ako zadanie druhej série, dostali len tí ktorí nám podľa pravidiel poslali obálku so svojou spiatočnou adresou a nalepenými známkami. Ale všetci, ktorí sa zapojili do zimnej časti a máme ich adresu dostanú začiatkom januára prvú sériu letnej časti! Na jej konci más čaká trojdňové spoločné sústredenie, tak sa začnite chystať. A dovtedy si užite vianoce...
Úloha 1 (opravoval Peťo Czimmermann)

Najjednoduchší postup bol taký, že sme skúšali jednotlivé možné farby Koníka a kontrolovali, či vyhovujú zadaniu.

Ak by bol Koník hnedý, všetci traja by mali pravdu, čo nevyhovuje zadaniu (podľa neho aspoň jeden hádal nesprávne).

Ak by bol Koník čierny, ani jeden z nich by nemal pravdu, čo znova nevyhovuje zadaniu (podľa neho aspoň jeden hádal správne).

Zostáva ešte možnosť, že Koník bol sivý. Vtedy (( a Tomi hádali správne a Anika nesprávne, čo vyhovuje zadaniu. 

	1.SPÔSOB
	2.SPÔSOB

	Prelej...
	10 l sud
	7 l sud
	3 l sud
	Prelej...
	10 l sud
	7 l sud
	3 l sud

	1. krát
	3 litre
	7 litrov
	0 litrov
	1. krát
	7 litrov 
	0 litrov
	3 litre 

	2. krát
	3 litre
	4 litre
	3 litre
	2. krát
	7 litrov 
	3 litre
	0 litrov

	3. krát
	6 litrov
	4 litre
	0 litrov
	3. krát
	4 litre 
	3 litre
	3 litre 

	4. krát
	6 litrov
	1 liter
	3 litre
	4. krát
	4 litre 
	6 litrov 
	0 litrov 

	5. krát
	9 litrov
	1 liter
	0 litrov
	5. krát
	1 liter 
	6 litrov
	3 litre 

	6. krát
	9 litrov
	0 litrov
	1 liter
	6. krát
	1 liter 
	7 litrov
	2 litre 

	7. krát
	2 litre
	7 litrov
	1 liter
	7. krát
	8 litrov
	0 litrov
	2 litre 

	8. krát
	2 litre
	5 litrov
	3 litre
	8. krát
	8 litrov
	2 litre
	0 litrov

	9. krát
	5 litrov
	5 litrov
	0 litrov
	9. krát
	5 litrov
	2 litre
	3 litre

	
	
	
	
	10.krát
	5 litrov
	5 litrov
	0 litrov


Úloha 2 (opravovali Mirka a Ľubo Konrádovci)

Aby sme vám čo najjednoduchšie ukázali spôsob prelievania vody v sudoch, použijeme tabuľku (ktorú si vytvorili aj niektorí z vás pri riešení tohto príkladu). Našli sme dva spôsoby prelievania, uznali sme vám každé riešenie, ktoré bolo správne. Žiaľ riešenie, v ktorom prelejete z 10 litrového suda do 7 litrového 5 litrov vody len tak odhadom, sa nedá uznať za správne. Preto niektorí majú za príklad 0 bodov. A tu sú už spomínané tabuľky:

Úloha 3 (opravovali Nina Čuvalová a Laco Vosika)

Trojuholníky ABE a BCF, v ktorých ležia územia Bebe a ČaČa sú rovnaké. Ak z oboch trojuholníkov odpočítame rovnaké územie – Dada, tak aj Bebe a ČaČa musia byť rovnaké. ČaČa + Dada = Bebe + Dada ,  čiže  ČaČa = Bebe

Prečo sú trojuholníky ABE a BCF rovnaké? Je viacero možností, napr. :

1. Územie Bebe a územie ČaČa je rovnaké, pretože obe ležia v trojuholníku, ktorého jedna hrana má veľkosť a , druhá má veľkosť ½ a, pričom obe zvierajú pravý uhol (90°) . Čiže teraz môžeme tvrdiť, že oba trojuholníky (v ktorých ležia naše nerozdelené územia) sú rovnaké. 

2. Mohli ste si trojuholníky i vystrihnúť a zistili by ste, že sú naozaj rovnaké. Potom ste mohli prísť k správnej odpovedi už len úvahou, že keď od nich odpočítam rovnakú časť, budú stále rovnaké. 

[image: image1][image: image2.png]


3. Mohli ste vypočítať obsah oboch trojuholníkov :  a . va     čo je    a .  ½ a                                                                                                                                                                                                                           

Tento vzťah je pre oba trojuholníky rovnaký, čiže i keď ste si dosadili konkrétne čísla, museli ste sa dopočítať k rovnakému obsahu.

Oba trojuholníky tvoria ¼ z ostrova :   a . a 
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Úloha 4 (opravovali Naďa Čuvalová a Stano Dunajčan)

Zo zadania vyplývali 3 nasledovné rovnice:

(( + A = 10 kokosov,   T + A = 12 kokosov,   (( + T = 14 kokosov

Keďže váha Aniky sa nemení a je v oboch rovniciach rovnaká, je z prvých dvoch rovníc jasné, že Tomi váži o 2 kokosy viacej ako ((. Čiže môžeme napísať:  T = (( + 2. Ak túto rovnicu dosadíme do rovnice (( + T = 14 dostaneme:

(( + (( + 2 = 14, z toho 

2 x (( + 2 = 14  / -2 a ďalej 2 x (( = 12  / :2. Teda (( = 6     

Keď už  poznáme váhu ((, vieme si už vypočítať aj váhu ostatných. Dosadíme  do rovnice  

(( + A = 10 a dostaneme 6 + A = 10, a teda A = 4.

Podobne dosadíme do rovnice 

(( + T = 14, dostaneme 6 + T = 14 a teda T = 8.

Mohli ste to ale počítať aj iným spôsobom, napríklad si z prvej rovnice vyjadriť váhu Aniky, dosadiť do druhej rovnice atď. Ale ak ste rátali správne, úodobným spôsobom vám vyšiel rovnaký výsledok.  Správne riešenie teda bolo Anika váži  4 kokosy, Tomi váži 8 kokosov a (( váži 6 kokosov.

Úloha 5 (opravovala Veronika Bachratá)
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 ((:






Tomi:

Anika:



Celkovo sa dá konštatovať, že (( mala smolu a jej písmenká začal Tomi písať tak, že sa nedali správne doplniť. A aj keby, do takto vystrihnutého papiera sa jej kameň vôbec nedal zabaliť! Veľká pochvala patrí riešiteľom, ktorí na to prišli!

Anike a Tomimu sa to mohlo podariť, Tomi mal dokonca viac možností ako opísmenkovať svoj papier. Keďže obe telesá boli poskladané z trojuholníkov, pri dopĺňaní písmen bolo dôležité kontrolovať si na priestorových obrázkoch správny tretí vrchol určený dvomi už známymi (označenými) vrcholmi. Takto sa vždy dalo od zadaných písmeniek postupovať (niekedy viac spôsobmi) postupne cez ďalšie vrcholy a postupne ich označovať. 
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